

А. С. ДЕМИН

## Две коллекции столбцов Института русской литературы (Пушкинского Дома) АН СССР

В этой заметке характеризуются две коллекции актового материала (Е. Ф. Будде и Муравьевых), хранящиеся в собрании древнерусских рукописей Пушкинского Дома АН СССР.

Первая коллекция, происхождение которой неясно, состоит из 111 столбцов, содержащих более 180 документов. Она условно названа коллекцией Муравьевых, так как большинство ее документов прямо или косвенно относится к делам дворянского рода Муравьевых XVII—начала XVIII в. в Новгородском уезде.<sup>1</sup> Часть ее документов того же времени относится к делам других новгородских помещиков — Елецких (№№ 13, 14, 21, 29, 44, 46, 85, 88, 97),<sup>2</sup> Пушиных (№№ 16, 67, 84, 105), Татишевых (№№ 93, 109, 110), Тырковых (№№ 18, 19), Нееловых (№ 8), Сусловых (№№ 2, 6) и многих других, а также к делам дворянского рода Дашковых в Веневском, Коломенском и Муромском уездах (№№ 20, 24, 26, 30, 31, 33, 40, 42, 77, 95, 103, 108) и дворянского рода Еропкиных в Вологодском уезде (№№ 3, 58).

В коллекции преобладают земельно-денежные и крестьянские дела из северо-западной России второй половины XVII в. Ряд документов XVII—начала XVIII в. подробно характеризует тяжелую жизнь крепостных крестьян. Такова, например, выводная 1693 г. с правом помещика Е. А. Муравьева выдать замуж крестьянку Мавру «за кого он похочет» (№ 12). В крестьянской сказке 1679 г. (№ 45) говорится о том, что крестьяне бегут из-за великих налогов даточного сборщика Г. В. Поскочина, который берет «гостинцы» деньгами, шубами, овчинами, полотнами. Беглые крестьяне совершали иногда большие путешествия. Так, новгородский крестьянин Д. С. Юров был взят на службу в малороссийские города, но сбежал и объявился в Москве в стрельцах (№ 30, 1670-е годы). Или московский дворовой человек Юрий Иванов побывал в Польше, перешел «за свейской немецкой рубеж», затем с женою «вышел в сторону великого государя», где заболел и был пойман (№ 104, 1700 г.).

В ряде документов XVII в. рассказывается о жульнических махинациях новгородских помещиков: о том, как Г. В. Поскочкин «накупал» людей для дачи неправильных показаний (№ 60), как М. С. Кашкарову под писали челобитную «задним числом» (№ 63), о «неправом докладе» Ф. В. Зеленина воеводе Н. П. Прозорскому (№ 73).

<sup>1</sup> О роде Муравьевых см.: ИРЛИ, разр. I, оп. 45, № 5 (М. Тюлин) и оп. 17, № 414, л. 6 об. Остальную литературу см. в кн.: Л. М. С а в е л о в. Библиографический указатель по истории, геральдике и родословию российского дворянства, изд. 2-е. Остро-гожск, 1898, стр. 180.

<sup>2</sup> В скобках указываются номера столбцов, под которыми они значатся в описи.